

В целом, словарь призван служить надежным источником дальнейшего обогащения лексического фонда коми литературного языка для перспективных исследований в области диалектологии, этнографии, для разработки актуальных проблем

истории коми языка и родственных финно-угорских языков. Словарь представляет интерес для широкого круга читателей – ученых, преподавателей и студентов высших учебных заведений, учителей, писателей, работников печати, телевиде-

ния и радио. Издание «Толковый словарь коми языка», безусловно, повысит престиж республики в финно-угорском мире.

Авторы проделали огромную работу, которая стала заметным вкладом в популяризацию коми языка.

Мусанов Алексей Геннадьевич,

кандидат филологических наук, заведующий сектором языка Института языка, литературы и истории Коми научного центра УрО РАН (г. Сыктывкар, РФ), musanov@mail.illhkomisc.ru

Musanov Aleksei G.,

Candidate Sc. {Philology}, Head of the Language Sector, Komi Research Center of the Ural Branch of the Russian Academy of Sciences (Syktyvkar, Russia), musanov@mail.illhkomisc.ru

ТАЛАНТЛИВЫЙ УЧЕНЫЙ И ПЕДАГОГ (к 80-летию профессора В. В. Пахоруковой)

A TALENTED SCHOLAR AND A TEACHER (on 80th Birthday Anniversary of Professor V. V. Pakhorukova)

Талантливый ученый и педагог, заслуженный работник Республики Коми, доктор филологических наук профессор Вера Васильевна Пахорукова в 2017 г. отмечает свой юбилей.

Вера Васильевна Пахорукова (в девичестве Ужегова) родилась 20 октября 1937 г. в д. Нижняя Волпа Юсьвинского района Коми-пермяцкого округа. Ее отец, Василий Федорович Ужегов, был директором Нижневолпинской школы, а мама, Нина Дмитриевна Казанцева, – работником избы-читальни. С момента рождения Вера Васильевна была символически связана с будущей

профессией, так как ее родители проживали в учительской квартире, находившейся непосредственно в здании школы. Свою жизнь Вера Васильевна посвятила науке и преподаванию.

Детство В. В. Пахоруковой пришлось на военные и послевоенные годы. Приходилось много работать, но Вера Васильевна вспоминает о том времени с теплотой, так как научилась быть сильной, преодолевать трудности, с уважением относиться к старшим. После окончания семилетней школы она решает пойти по стопам отца и стать учителем. С 1951 по 1955 г. обучается

в Кудымкарском педагогическом училище, активная студентка и сталинский стипендиат. В 1955 г., после окончания училища, Вера Васильевна поступает в Пермский государственный педагогический институт на коми-пермяцкое отделение филологического факультета. В 1960 г., успешно завершив обучение, молодой педагог возвращается в г. Кудымкар, где начинает трудовую деятельность методистом коми-пермяцкого языка окружного института усовершенствования учителей. В 1964 г. она переходит преподавателем русского языка и ли-

тературы, коми-пермяцкого языка и литературы в Кудымкарское педагогическое училище. Здесь как педагог она впервые сталкивается с проблемой отсутствия учебно-методических материалов по коми-пермяцким фольклору и литературе, что привело к поиску научных и методических данных в этом направлении, их сбору и систематизации, к желанию начать научно-исследовательскую работу.

В 1968 г. В. В. Пахорукова поступает в очную аспирантуру Коми филиала АН СССР, где под руководством А. Е. Ванеева начинает работу над диссертацией «Зарождение и развитие коми-пермяцкой прозы». В 1974 г. в Московском государственном педагогическом институте им. В. И. Ленина проходит успешная защита ее кандидатской диссертации, которая становится первым научным обобщающим исследованием по коми-пермяцкой литературе и вызывает большой резонанс в финно-угорском научном мире. В 1977 г. в Ленинградском отделении издательства «Наука» на основе диссертации издается монография «Пути и проблемы развития коми-пермяцкой прозы». После окончания аспирантуры В. В. Пахорукова поступает на работу в сектор литературы и фольклора ИЯЛИ Коми филиала АН СССР, где продолжает исследования по коми-пермяцкой литературе и пермским литературам с целью выявления их национальной специфики и типологической общности.

В 1978 г. В. В. Пахорукова переходит в Сыктывкарский государственный уни-

верситет, где проходит все ступени карьерного роста от должности старшего преподавателя, затем доцента до профессора. С 2001 по 2014 г. Вера Васильевна работает в Коми государственном педагогическом институте.

За годы работы в Сыктывкарском государственном университете В. В. Пахорукова подготовила и прочитала фундаментальные курсы по истории коми литературы, методике преподавания коми литературы в школе, теории литературы. Среди разработанных ею спецкурсов и факультативных курсов «Коми-пермяцкая проза», «Проблемы прозы пермских народов», «Проблемы сравнительного изучения прозы Поволжья и Приуралья», «Актуальные проблемы современных финно-угорских литератур», «История коми-пермяцкой литературы». Под руководством профессора В. В. Пахоруковой успешно защищено более 100 дипломных работ. Вера Васильевна особое внимание уделяет индивидуальной работе со студентами, много лет ведет значительную общественную работу, связанную с организацией литературных, научных и краеведческих мероприятий.

Во время работы в университете В. В. Пахорукова продолжает исследовательскую деятельность. В 1989 г. в Кудымкаре на коми-пермяцком языке выходит в свет ее книга «Иньва йылісь сьыланкыв». Этот труд становится настольной книгой для учителей коми-пермяцкой литературы. В ней автор дает детальный анализ эволюции коми-пермяцкой

литературы с 1920-х гг. до 1980-х гг.

В 1997 г. В. В. Пахорукова защищает докторскую диссертацию по теме «Коми-пермяцкая проза в контексте пермских литератур» в диссертационном совете Казанского государственного университета. Исследователь прекрасно понимает актуальность рассмотрения коми-пермяцкой литературы в контексте финно-угорской общности на современном этапе, продиктованную проблемой сохранения и развития национально-самобытного в духовной культуре малочисленных народов. Она впервые рассматривает развитие коми-пермяцкой прозы в течение всего столетия. При этом автор анализирует те произведения, которые с наибольшей очевидностью обнаруживают национальную специфику благодаря введенному в художественный текст фольклорно-этнографическому материалу, умелому использованию архетипических образов «культурных героев», архетипов тотемных первопредков (медведь, птица, рыба, собака, конь и т. д.) космогонических мифов, нашедших отражение в пермском зверином стиле.

Примечательно, что почти во всех работах, посвященных исследованию коми-пермяцкой литературы, Вера Васильевна обращается к страницам истории коми литературы, к поэтике классиков коми литературы В. В. Юхнина, Я. М. Рочева, Г. Н. Федорова, умело проводя сравнительно-сопоставительный анализ художественных произведений. В трехтомной «Истории коми литературы»

(1979–1981), которая и сегодня является основополагающим трудом для филологов, В. В. Пахорукова участвует в написании творческих портретов В. В. Юхнина, Г. А. Федорова, Я. М. Рочева, Г. А. Юшкова, а также главы «Коми проза 30-х годов», хроники и библиографии. Почти в каждой работе Вера Васильевна подчеркивает значимость трудов коми писателей и исследователей литературы для развития коми-пермяцкой литературы.

Рассматривая пермские литературы, В. В. Пахорукова использует историко-хронологический и сравнительно-типологический методы, при анализе отдельных художественных произведений обращается к системному методу. В поисках художественных текстов, газетных и журнальных публикаций автор исследует архивные материалы Коми-пермяцкого автономного округа и Пермской области. Ею подробно изучены работы зарубежных ученых о пермских литературах – П. Домокоша (Венгрия), Д. Г. Коутса (Англия) и Б. Кепеци (Венгрия). Основным же материалом для исследования послужили исследования полевой и современной коми-пермяцкой литературы послужили литературно-художественные сборники «Иньва» (1964–1995), «Бичирок» («Искорка», 1960–1980) и более 250 книг коми-пермяцких авторов.

Необходимо отметить, что научная новизна исследований В. В. Пахоруковой состоит в том, что впервые собран и обобщен материал по коми-пермяцкой литературе, составлена хро-

ника литературной жизни Коми-пермяцкого края, раскрыта концепция литературного развития целого народа от момента зарождения до конца XX столетия с выявлением типологической и генетической общности истоков пермских литератур, закономерностей развития предвоенной пермской прозы и современной литературы. В научный оборот введен ранее не исследованный материал по творчеству И. Н. Мошегова (Мөсшега) и Ф. Г. Тараканова, что позволило включить произведения данных авторов в круг чтения коми читателей, в учебные программы вузов. Результатом многолетних научных изысканий по коми-пермяцкой литературе являются обобщающие труды «История коми-пермяцкой литературы. Т. 1. Проза» (2004) и «Коми-пермяцкая литература XX века» (2011).

Бесценен вклад В. В. Пахоруковой в разработку учебно-методической лите-

ратуры для студентов высших учебных заведений и учителей коми языка и литературы общеобразовательных школ. Итогом научных и педагогических изысканий стали учебные пособия «Современная коми-пермяцкая литература» (1996) и «Коми-пермяцкая проза в контексте пермских литератур» (1999). За время работы в университете и в институте В. В. Пахорукову запомнили как природного педагога. Она не только владеет педагогическим мастерством и научным материалом, но и тонко чувствует интересы студентов и коллег. Мы ценим ее доброту, требовательность, уважительное отношение к автору, умение видеть и подчеркивать главное в человеке.

В. В. Пахорукову без преувеличения можно считать основоположником коми-пермяцкого литературоведения, а также исследователем, внесшим значительный вклад в развитие коми литературоведения.

Остапова Елена Васильевна,

кандидат филологических наук, доцент

ФГБОУ ВО «Сыктывкарский государственный университет имени Питирима Сорокина» (г. Сыктывкар, РФ), ost-1966@yandex.ru

Попова Римма Павловна,

кандидат филологических наук, заведующий кафедрой финно-угорской филологии и национального образования

ФГБОУ ВО «Сыктывкарский государственный университет имени Питирима Сорокина» (г. Сыктывкар, РФ), rimmapp@mail.ru

Ostapova Elena V.,

Candidate Sc. {Philology}, Pitirim Sorokin Syktyvkar State University (Syktyvkar, Russia), ost-1966@yandex.ru

Popova Rimma P.,

Candidate Sc. {Philology}, Head of the Department of Finno-Ugric Philology and National Education Pitirim Sorokin Syktyvkar State University (Syktyvkar, Russia), rimmapp@mail.ru